

## 人文齐鲁



1966年，一场史无前例的上山下乡运动席卷全国。难忘那个红色的5月，一支来自西北边塞的中国人民解放军生产建设兵团的招兵文艺演出队演沸了鲁中山城——博山。到边疆去、到祖国最需要的地方去，成了我们这群刚走出中学校门的青年人唯一的追求。从此，开始书写祁连山下知识青年的传奇人生……



欢迎新战友

◆刊前絮语

永远的  
远东第一站

◎王慧

作为远东第一站的济南老火车站已经消失多年，但它仍以特殊的魅力留存在许多人的记忆里，而且历久弥坚。

本期“人文齐鲁”刊登了作者王晓瑜的一篇《济南老火车站百年祭》，记述了一代人对济南老火车站的情感和记忆。从爷爷兵荒马乱时逃难经过济南老火车站，对火车站留下的高大印象，到后来作者自己对老火车站那种朝朝暮暮的观瞻，再到孙子那代的遗憾，老火车站就像记录时代变迁的史碑那样被好几代人崇拜着。

济南老火车站拆除时我正在济南上大学，四年的大学生涯大概只在老站坐过一两次车，后来就挪到济南东站去了，对老站的印象不是很深。但是拆除后，我忽然想起在一部献礼影片《开天辟地》中，演到王尽美邓恩铭在济南进行革命活动时，那背景就是雄伟的济南老火车站。看得出，在这部影片的导演心中，济南的地标性建筑是济南老火车站，而不是大明湖，也不是趵突泉。

后来在报纸上一篇又一篇怀念济南老火车站的文章中，我才了解到济南老火车站作为一座历史性建筑是多么伟大和难得。“它是世界上唯一的一个哥特式建筑群落，是亚洲最大的火车站，并曾被战后西德出版的《远东旅行》列为远东第一站。”现在再问为什么这样一座建筑被那么轻易地拆除已然徒劳，估计当年作出拆除决策的人也会后悔当初的决策有些武断。但是我跟这篇文章的作者一样心里揣着一个念想，就是济南老火车站还有没有复建的可能？

当初我们可以有一百个保留它的方法，把新站往边上挪一挪，或者干脆像现在建济南西站一样另辟新址都是可以的。济南老火车站还像别的单体建筑可以平挪，它是一个建筑群，一旦拆除，复建的难度可想而知。但是我想至少可以复建主题的一部分吧，比如那个标志性的钟楼，听说原来的大钟还保存在某个地方，把大钟和原来的建筑图都找出来，试着做一次复原，既是对过去错误的弥补，也是对现代城市建设者的一次挑战，同时更可以抚慰济南人心中这永远的痛啊！

●编辑：王慧  
●美编：罗强

# 1966年—— 祁连山下来了一群山东知青

□陈玉柱

## 初来乍到 体会纯真友谊

那几天，招兵办门前被我们挤得水泄不通，那时我们当中最大的不过20岁，最小的只有15岁。正是从那天起，我们义不容辞地响应伟大领袖毛主席“知识青年到农村去到边疆去”的号召，卷入了那场波澜壮阔的历史洪流之中。

1966年5月8日，经过三天四夜的火车和两小时的汽车，我们终于来到了营地——酒泉北侧四十公里外古长城脚下的边湾农场。那是一个过去劳改犯用干打垒建起的四合院营房，当时的番号是中国人民解放军农建十一师三团八连。我在二排六班当班长。一、二男子排住东营房，三、四女子排住西营房。每班十二人挤在一个长两米、宽七八米的土坯垒的通铺上。扎营后休整了两天便开始了紧张的集训。

因为我们担负着屯垦戍边的双重重任，所以一切都按部队编制着装、训练。每天早上军号一响便开始以最快的速度紧急集合，然后便是点名队列操练。我们连长是参加抗美援朝、西藏平叛的老兵，他爱兵但对部下要求特别严，训练中谁要稍有懈怠，就被罚站、罚正步走。几天严格军训之后，我们已被向左转向右转弄得晕头转向，两腿像灌了铅似的沉重。那些无名的狂躁、冲动和激情已经逐渐开始冷却。

熄灯号后我们打着手电偷偷在被窝里给亲人写信，写见到的一切，写对亲人的思念。大约过去十多天，我们终于盼来了第一个休息日。天空万里无云，没有一丝风。我端着脸盆在井台旁洗衣服。那年我才17岁，离开父母就到了兵团，哪会洗衣服。那衣服在搓衣板上滑来滑去就是不打转。正好这时女子四排黄排长来井台打水，看见我那笨手笨脚的样子，顺手就接过去帮我搓了起来。黄排长也是老知青，西安人。因为她大我们几岁，我们都把她当老大姐，她把我们当小弟弟。后来连里开展“一帮一，一对红”活动，我们排和四排结成对子，从此她经常带领四排的女战士帮我们排洗衣服，拆洗被褥。很快我们也学会了自理，有一次我也学着她的样子做被子。可等做完被子一掀，我愣住了，我在缝引线时把下面铺的褥子也缝住了，多亏女排的战友们知道后主动带着针线帮我重新引了一遍才解了难。

不久我搬进了连部任文化教员。出早操时有些女战士看我穿着皱巴巴的军



▲整田大会战



▲戈壁滩上的军训

装，总是抿着嘴偷笑。后来女排的战友们偷偷地把我床下衣服拿去洗了，再整整齐齐叠好放回我的床头上。那时候的人真好啊，做了好事从不留名。记得有个战士想家病倒了，整天不思饮食，指导员一了解才知是他母亲病了，便让伙房做好病号饭亲手送到床前安慰他。这事传开后没两天大家就捐款200多元，要知道那时200多元钱可是个大数目。

## 大会战 一人一天挖土24方

过了不久，修渠、平田整地大会战开始了。为了调动战士积极性，有个老团长（南泥湾老干部）建议把地头上挂上羊肉奖励优胜者。你想对那些多少天没见过油水的饥渴似狼的青年人来说，那羊肉该有多大的诱惑力啊。但后来遭到批判说那是修正主义，给那个老团长贴满了大字报。从此地头上插上了毛主席语录，“一不怕苦二不怕死。”

戈壁滩上一年降雨量只有几毫米。祁连山终年积雪，每当春天过后积雪融化雪水流进山下的海子里，周围的农场再修渠把海子里的水引到地里灌溉。我们那里是盐碱滩，一眼望去白茫茫一片，踩上去如履薄冰，其实那不是冰雪，那是板结的足有十厘米厚的盐碱。所以这儿没有人烟没有绿茵，只有在盐碱地边沿的沙包上偶尔挺立着几丛红柳和骆驼刺，宣告着这儿还有生命。

每逢大会战，连长按人头下达任务。那时我们青春勃发浑身是劲，那些任务对我们男战士来说虽听着怵头但还能挺得过去，可对于那些刚到边疆的女战士来说就傻眼了。在家谁干过这样的活？一天下来十个指头全磨出了血泡。女排有个年龄最小的战士房信华竟然

充满了多么深厚的战友情谊啊。

## 生孩子大出血，独参汤救了我爱人

1967年实行军管后我被调到团部办报纸，后来连队重新组合时，我又被调往基建连，迁到了嘉峪关，从此和好多战友失去了联系。

1975年“文革”后期，我们完成了嘉峪关氮肥厂的基建任务，驻扎进了下河清农场，我被分到了新三连。没想到黄排长也在这个连，她30多岁了还没结婚。那时我们好多年龄大的青年都已陆续成了家，我和一个成都知青结了婚，分到一间十多平方米用土坯垒的新房。虽说只有两块床板和一块水泥板搭成的桌子，但却十分满足，因为毕竟有了家啊！转年四月爱人到了临产期，西北的四五月雪还没有融化，很冷。爱人喂奶牛回来后天已黑了，她突然感到下腹疼痛，紧接着就是恶心呕吐。我吓得不知所措，急忙找来了连队的罗大夫。罗大夫一看是要临产了，送团部卫生队要颠簸十几里路怕来不及，于是让我在床上铺好卫生纸，又在床边铁丝上搭了块床单，就这样罗大夫张罗着让我爱人大口喘气、吸气、用力，几分钟后终于把孩子接生了下来。没想到孩子出来了胎盘没下来，我爱人大出血，没有了血压没有了脉搏。有个老中医黄登贵（此人曾是大军阀马步芳的军医）把脉后立即开了一剂独参汤，熬后灌下去才有了微弱的脉搏。病人需要马上输血，否则熬不到天亮。指导员郭芳启给团里打电话紧急求救，团部派了辆大卡车，连队又选派了五名强壮的战士准备输血。

就这样输着氧气挂着吊瓶盖着厚厚的被子，在寒冷的夜晚颠簸了近2个小时，我的爱人被送到了酒泉医院。那时人已完全昏迷，经化验血色素只有3克（正常女同志是14克）。于是几个战士争先献血，经化验没有一个人是A型的，最后我说抽我的试试吧，说也巧我们俩人竟然是同一血型。由于白天劳累又加上一夜没睡，300CC血抽完后我便昏倒了，待护士让我喝完一大杯热乎乎的红糖水后我才醒了过来。紧接着是瞌睡，虚汗湿透了衣服。输血后妻子慢慢睁开了眼睛，她第一句话便问：“孩子呢？孩子没事吧？”

刚生下一天的孩子没奶吃弱不禁风，黄排长说：“不然交给我吧”，她用被子把孩子包起来紧紧抱在怀里。你想在那种背景那种生活条件下能够主动为别人抚养刚生下一天的孩子，该是一种怎样的勇气和情意啊！因为孩子太小了，怕出现意外，指导员又找到当时任食堂管理员的付宗英爱人黄国琼商量让她带养。因为她那时已是两个孩子的母亲，老二正在哺乳期。就这样，黄国琼让自己孩子吃几口奶，急忙将奶头拔出来塞进我儿子的嘴里，顾不上自己孩子哭闹。十几天后我带着爱人出院了，见到我那憨头憨脑的胖乎乎的儿子，泪水夺眶而出……

后来我因病和妻儿一块返城，是年儿子9个月。由于变动频繁，忙于为生活奔波，和许多战友失去了联系。好多年过去了，每逢想起那些往事，一股感激之情便从心底油然升起。啊！指导员郭芳启，连长李鸿雁、罗大夫、黄登贵大夫、黄淑叶排长，你们现在何处，身体还好吗？愿好人一生平安。



满怀理想的知青们。